

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора философских наук Аль-Ани
Н.М. на диссертационную работу Глинчиковой А.В. ««Деонтика» Эрнста
Малли и становление логики норм в середине XX века», представленной
на соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 09.00.07 – Логика

История логики норм как важного направления неклассической логики насчитывает чуть больше полвека. За столь короткий период исследование логических связей нормативных высказываний успела превратиться в самостоятельный интенсивно развивающийся раздел современной логики. Успехи, достигнутые деонтической логикой в своём развитии, объясняются в частности тем, что нормативные действия и акты занимают важное место и играют всевозрастающую роль в жизни современного общества. Поэтому не случаен тот интерес, который проявляют к логике норм не только логики и философы, но и моралисты, правоведы, лингвисты, экономисты, социологи, культурологи и другие исследователи социокультурной реальности. Заметно вырос интерес к деонтической логике и со стороны такой важнейшей научно-технической сферы как информатика, что объясняется внедрением информационных технологий во многие практические области, в том числе и в правовую практику.

Вместе с тем приходится, к сожалению, констатировать, что состояние деонтико-логических исследований у нас оставляет желать лучшего. В этих исследованиях мы сильно отстаём от мирового уровня. Своеобразным показателем в данном отношении может служить тот факт, что работы одного из тех, кто стоял у истоков деонтической логики, австрийского логика Эрнста Малли (и особенно его изданные в 1926 г. «Основоположения долженствования: Элементы логики воли») до сих пор не переведены на русский язык.

В свете сказанного диссертационная работа Глинчиковой А.В. становится весьма актуальной и необходимой. В ней диссертант не просто подробно описывает содержание предложенной Э. Малли концепции логики воли, рассматривая все её 5 основных исходных принципов и выводимые из них 35 теорем, но и даёт достаточно обоснованный критический анализ «Деонтики» Малли, выявляя её слабые места. Кроме того он пытается определить значение «Деонтики» Малли для становления деонтической

логики в середине ушедшего века. Следует также обратить внимание и на идею автора диссертации о том, что реконструкции «Деонтики» Малли с освобождением её от неточностей и ошибок могут стать плодотворной основой для создания новых усовершенствованных систем деонтической логики.

Диссертация Глинчиковой А.В. представляет собой законченное самостоятельное научное исследование, выполненное на достаточно хорошем профессиональном уровне.

Цель диссертации, состоящую в исследовании идей «логики воли» Эрнста Малли и выявлении их значения для становления логики норм в трудах Георга Хенрика фон Вригта, можно считать, полностью реализованной. В ходе решения поставленных в диссертационной работе задач её автор умело пользуется методами научного анализа в частности историко-логическим и сравнительно-историческим методами.

Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите диссертационная работа, позволяет считать, что Глинчикова А.В. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.07 – Логика.

Научный руководитель,
доктор философских наук

Аль-Ани Н.М.

«12» января 2015 года

Подпись Аль-Ани Н.М. заверяю

Подпись
удостоверяю
Специалист ОК
Университета ИТМО

